ПРИЛОЖЕНИЕ 1.

УРОК РУССКОГО ЯЗЫКА В 4 КЛАССЕ.

Тема: «Имя прилагательное»  (второй урок)

Цели урока.

Образовательные:

- продолжить знакомство с именем прилагательным,

- проводить фонетический, грамматический разбор слов,

- развивать у учащихся умение работать с текстом, умение самостоятельного составления текста,

- учить выделять главное в тексте, самостоятельно делать вывод,

- повторить изученные орфограммы.

Развивающие:

- развивать активный словарь учащихся, точно употреблять прилагательные в устной и письменной речи, 

- развивать умение самостоятельно конструировать текст.

Образовательные.

- развивать в детях эстетическое чувство прекрасного,

- умение работать в группе, парах, 

- воспитывать нормы социальной жизни в классе.

ХОД УРОКА.


Ф
ОРГМОМЕНТ.
                   - В мире слов разнообразных,что блестят, горят всегда – 

                    золотых, стальных, алмазных, - нет лучше слова… доброта.

Ф + П        - Почему? Обсудите в паре.

Ф               - Как вы понимаете смысл этого слова?

                    ( выслушать несколько ответов и предложить ответить на этот вопрос в   

                     конце урока)
                    - Сегодня  мы поговорим о доброте, углубим знания об имени прилагательном, 

                      повторим виды разборов, научимся использовать имена прилагательные в    

                      своей речи. 

                     ФОНЕТИЧЕСКИЙ РАЗБОР СЛОВА

   Ф             - Произнесите несколько раз слово ДОБРОТА.

                   - Вслушайтесь в звучание. Загляните внутрь этого слова. Произведите звуко-

                      буквенный анализ.

Г + И         - Проверьте по карточке правильность выполнения.

                       КАРТОЧКА – ПОМОЩНИК

                      Доброта – 3 слога

                    {д}- согл., тв., зв.               д      
                    {а}- гласный, безуд.          о   добрый   
                    {б}- согл., тв., зв.               б 
                    {р}- согл, тв., зв.                р
                    {а}- гласный, безуд.          о   добротный
                    {т}- согл., тв., гл.               т
                    {а}- гласный, уд.               а
                      7 звуков                           7 букв

                    - Итак, мы послушали звучание слова, выделили и   объяснили с помощью                                                  

                  фонетического разбора все орфограммы, а теперь открываем первую страницу 

	


                  урока:  ДОБРОЕ СЛОВО ЛЕЧИТ, ЗЛОЕ – КАЛЕЧИТ.

Ф               - Как вы понимаете смысл этой пословицы?

И                - Спишите её и обозначьте части речи.

П               ВЗАИМОПРОВЕРКА.

К               - Составьте словосочетания

                    (на доске запись, идёт работа в парах сменного состава – ПСС)

                                               ДОБРОЕ

                                              ДОБРАЯ

                                             ДОБРЫЙ

                                            ДОБРЫЕ

                     (В то время как ученики работают в парах, учитель оказывает помощь                              

                     отдельным ученикам, обращает внимание на некоторые моменты                                       

                     содержания работы в паре, нормы коммуникации.)
Ф              - Прочитайте, какие получились словосочетания.

И + П       - Спишите, обозначьте орфограммы, работая в парах:

                               Следуйте хорошему примеру –

                              Продлевайте добрым словом жизнь людей!

                     ПОДБОР СИНОНИМОВ

К              - В ПСС подберите синонимы к слову ДОБРЫЙ

                   (В каждой новой паре ученики записывают по одному слову)

                 - Проверьте, каких синонимов нет, запишите.

И                  ДОБРЫЙ                          ЛАСКОВЫЙ                        ЧУТКИЙ

                    РОДНОЙ                          ВНИМАТЕЛЬНЫЙ              НЕЖНЫЙ

                    ЗАБОТЛИВЫЙ                СКРОМНЫЙ                       ПРЕКРАСНЫЙ

                   ТАКТИЧНЫЙ                  ЧУДЕСНЫЙ                        РАДУШНЫЙ

                  ВОСПИТАННЫЙ

Ф             - Эти слова называются синонимами и отличаются они друг от друга лишь 

                   оттенками значения. Эти слова помогут вам разнообразить вашу речь, сделать  

                    её более красивой и грамотной. О чём или о ком можно говорить, используя  

                   эти слова?

                - Составьте небольшой красивый рассказ об этом.

И               (Звучит музыка)
                  После окончания работы учитель просит зачитать лучшие рассказы.

Ф             - Скажите, добро ли чувство вызвали рассказы?

                 - Можно ли сказать, что мы сотворили доброе дело? Почему?

                 - Следующая страничка нашего урока

                  ПРО ДОБРОЕ ДЕЛО ГОВОРИ СМЕЛО.

П              - В паре запишите это предложение, выделите орфограммы.
                 ВЗАИМОДИКТАНТ  ПО АЛГОРИТМУ.

Ф              - О каких добрых делах можете рассказать вы?

                 - У каждой группы лежит текст. Необходимо внимательно прочитать рассказ, 

                   обсудить его, высказав каждый своё мнение, определить главную мысль 

                   рассказа, которая заключена в одном из предложений. Записать в тетрадь.

Г              Учитель по ситуации обеспечивает процессы понимания и коммуникации.

                 Сухомлинский. «Экскурсия в Конев»  

                 Понимать чужое горе – это большая человеческая красота. 

                 Сухомлинский. «Красивые слова и красивые дела» 

                 Красивы не красивые слова, красивы красивые дела.

                Сухомлинский. «Красивое и уродливое»

                Самое красивое – когда люди делают один другому хорошее. Самое уродливое,

                  когда человек становится злым, бессердечным.   

                 Сухомлинский. «Радость в детских глазах»

                 Самое прекрасное – когда человек осушит слёзы на глазах другого человека и 

                 пробудит  на лице улыбку.

 Ф             Высказываются отдельные представители групп.

   К           - В парах сменного состава из своих предложений продиктуйте друг другу                                  

                  только имена прилагательные.
Ф              РЕФЛЕКСИЯ

                  - Что включает в себя такое чудесное слово ДОБРОТА?

                 - Это любовь и уважение к окружающим тебя людям.

                 - Это понимание красоты родной природы.

                 - Это умение приходить на помощь к людям.

                 - Это умение совершать добрые красивые дела.

                  ЖИЗНЬ ДАНА НА ДОБРЫЕ ДЕЛА.

  П             - Объясните смысл пословицы друг другу. Запишите предложение.

Ф               - Нельзя растрачивать жизнь зря. Она одна. Чем больше полезных дел вы 

                   совершите, тем богаче и интереснее будет ваша жизнь. 

                       Пишут стихи, от них мудростью веет.

                      И для примера вот строчка одна:

                     «Мир победить никто не сумеет, 

                      Мир на Земле спасёт доброта!»

                        УСЛОВНЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ:

                  Ф – фронтальная работа.

                  Г – работа в группе.

                  П – парная организационная форма обучения  (взаимодействие в постоянных    

                         парах).

                  К – коллективная  организационная форма обучения (взаимодействие в парах 

                         сменного состава).

                  И – индивидуальная организационная форма обучения (самостоятельная

                         работа).
